



浙江音乐学院国乐团在学院音乐厅演奏中东欧作曲家创作的中国民乐作品。

# 不忘初心 砥砺前行 奏响新时代乐章

钱塘江畔，音乐山居。坐落在杭州西湖区之江板块的浙江音乐学院迎来了建校3周年校庆。从2016年3月1日，教育部发文批准浙江音乐学院正式成立，同年5月8日举行成立大会至今，三年来，浙音上下不忘初心，牢记使命，紧盯“高水平一流音乐学院”目标不放松，强基础、立规范、抓内涵、提水平，谋改革、促发展，办学内涵不断深化，办学水平稳步提升，办学特色初步显现，办学声誉日益扩大，学院各项事业呈现蓬勃良好态势。

梦想的发芽，离不开阳光雨露的滋润。浙音的发展，离不开人才培养的创新。学院围绕培养专业基础厚实、实践能力较强、个性特色鲜明的高素质音乐艺术专门人才为目标，从实施“教考分离”改革、开展“实习乐团”演出、举行艺术实践周活动、深化推进国际交流与合作等方面着手，大刀阔斧、改革创新，对人才培养模式进行了深层次地探索与实践。

## 改学风，促学科 “教考分离”全覆盖

作为国内首家在术科专业课考试与公共课考试中全面推行“教考分离”改革的音乐专业高校，浙音将“教考分离”覆盖全部教学单位、所有学生及全部课程，大大改善了学风，促进了学科建设。

为了实现这一目标，学院以人才培养模式的改革创新为重点，以考试、考核为“抓手”，进行了一系列个性化的改革探索。学院进行广泛调研，成立“教考分离”改革工作组，研究制订符合实际的“教考分离”改革方案，建设各考试课程的标准化试卷库及各专业方向曲目库，通过命题、抽卷、审卷、制卷、考试、监考、阅卷、评分、录分等环节，真正检测出考生真实水平，体现了音乐学院的考试特色，确保了成绩最大化的公平、公正。“教考分离”实施后，术课考试变成了浙音校园里一件颇具仪式感的事情。考试期间，学生着正装，在学院音乐厅、剧院、剧场、排练厅等专业舞台进行考试，考试面向社会开放，学生家长、同学及广大音乐爱好者均可前来观摩学习。经过五个学期的持续推进和不断完善，学生懒学问题得到有效遏制，舞台实践经验得到增



浙江音乐学院国乐系学生在毕业生实习乐团音乐会上演奏打击乐《农家乐》。



在各国文化部长与全场观众共同见证下，浙江音乐学院党委副书记、副院长张建国和中东欧各国音乐学院(校)长共同签署《中国-中东欧国家音乐院校联盟成立宣言》。



浙江音乐学院戏剧系专业考试现场

加，专业水平得到提高。同样地，教师教学水平也得到充分提升，真正达到了以考促学、以考促教、以考促管、教学相长的效果。

## 组建学生“实习乐团” 要求人人参与，人人上台

实习实践是高校落实“立德树人”根本使命，打通学生专业学习和未来就业的重要载体，也是高校实践教学的重要一环。浙音自正式建校以来，就十分重视学生的实习实践工作，通过组建学生“实习乐团”，组织学生到全省各地进行统一巡演，逐步形成了符合音乐表演类专业学生成长规律、富有浙音特色的“实习乐团”育人模式，成效显著。

从人人“都上”到人人“能上、乐上”舞台，浙音毕业生“实习乐团”模式助推学生成长成才。3年来，“实习乐团”已累计在全省各地演出35场，先后走进18所高校、5个农村文化礼

堂、1个地方剧院，累计现场观众达15000余人，并有2场演出实现了网络直播，线上观众达40000余人。一台台由浙音学子100%打造的演出得到了各兄弟院校师生、社会民众、乡村百姓的广泛关注与高度赞誉，演出场场爆满，现场掌声雷动，反响热烈。学院“实习乐团”也从最开始的要“找地方演”，发展到现在的各地竞相来“拉着去演”。“实习乐团”正逐渐成为浙音一张靓丽的金名片，成为浙江省中华优秀传统文化和社会主义先进文化的文艺宣传队，以实际行动推动高雅艺术普及，助力浙江省文艺事业发展和“文化浙江”建设。

## 举办艺术实践周活动 提升学生综合素养

为提升学生的艺术气质与音乐素养，促进学生课内与课外、教学与演出、理论与实践等各方面能力的协调发展，2017年至2019年，

浙音连续举办了3届艺术实践周活动，其间全院停课，全体学生参加各项活动。

艺术实践周期间，各系(部)精心组织安排采风、音乐会、汇报会、讲坛、大师班、舞台剧目排练、演出、比赛等一系列活动。通过开放、自主、互动、灵活的艺术实践方式，为各系学生搭建了专业化的实践舞台，达到了“形式多样、内容丰富、节奏紧凑、氛围浓厚、成效显著”的预期目标，培养了学生在表演、教学、创作、研究等领域的实践经验，提升了学生的艺术气质与音乐素养，促进了学生课内与课外、教学与演出、理论与实践等各方面能力的协调发展。

## “走出去”与“请进来” 推进深化国际交流与合作

音乐无国界，浙音坚持“走出去”与“请进来”并举，推进并深化国际交流与合作。目前，浙音已与奥地利萨尔茨堡莫扎特音乐学院、英国皇家音乐学院、英国皇家北方音乐学院、匈牙利李斯特音乐大学、乌克兰国立柴科夫斯基音乐学院、白俄罗斯国立音乐学院、德国汉堡音乐学院、英国诺丁汉大学等十余所国际知名院校签订校际合作协议，常态化开展学生交换培养、师生学术互访以及交流合作演出等项目。

特别值得一提的是，2017年9月，由浙音倡议，并与15所中东欧国家音乐院校共同发起的“中国-中东欧国家音乐院校联盟”在学院成立。中国文化和旅游部部长和中东欧16国负责文化事务的部长和部长代表、欧盟代表团成员、中国澳门特别行政区代表团成员、中东欧国家音乐学院(校)长等现场见证了“中国-中东欧国家艺术创作与研究”中心揭牌，浙音还和中东欧各国音乐学院(校)长共同签署了《中国-中东欧国家音乐院校联盟成立宣言》。中国与中东欧国家音乐院校将利用“中心”与“联盟”这一平台，以“文化、交流、合作、共享”为宗旨，充分发挥各自的资源优势，互学互鉴，不断成长和共同进步，为促进世界音乐艺术的繁荣与发展做出应有的贡献。借助这一平台，通过承办文化和旅游部“中东欧国家作曲家访华采风项目”“中东欧国家知名歌剧节艺术总监访华团”，连续3年承办“意会中国”——“一带一路”艺术大师工作坊等系列高端项目，浙音在拓宽对外合作领域、加速人才培养的同时，也为落实国家的“一带一路”倡议做出了积极贡献。

“长亭外，古道边，芳草碧连天。”百年前，李叔同先生在西湖畔的浙江省立第一师范学校教授学堂乐歌，唱出了浙江现代音乐的启蒙。世纪展望，站在新的起点上，浙音人正秉承着“事必尽善”的校训精神，用奋发有为、波澜壮阔的豪情唱出无愧新时代的“浙江好声音”。